



Zemplényi Tivadar: Aggódás.



Vasary János: Szolgalegény.

A KÉPZŐMŰVÉSZETI TÁRSULAT TÉLI KIÁLLÍTÁSÁBÓL.



Szenes Fülöp: Böske.

A képviselőház könyvtára. A képviselőház könyvtára, melyet csak az utolsó harmincz év alatt kezdtek gyűjteni, máris az ország nagyobb könyvtárai közé tartozik s főleg államtudományi és politikai munkákban bővelkedik. A könyvtár bizottságának jelentése szerint jelenleg 50,000 kötetből áll. A régi országgyűlési iratok megszerzését is folytatják. Az országgyűlés múlt ülészeke alatt 115 képviselő vett ki használatra 4000 kötet könyvet.

A régi képviselőházat, mely a telek természeténél fogva fővárosi tulajdonná lett, különböző célokra kéri. Beöthy László, a Nemzeti Színház volt igazgatója is kéri színháznak. A városhoz intézett kérelmében azt mondja, hogy az épületet 300,000 korona költséggel alakítaná át színházzá, ha a főváros 30 éves szerződést köt vele. Évi bér fejében 20,000 koronát ajánl. Harmincz év múlva a színház a város tulajdona lenne.

A budai Korvin-téri szökőkút. A budai Korvintérnek szökőkúttal való díszítésére egy vagyonos polgár, Millacher megfelelő összeget hagyott. A pályázaton egy fiatal szobrászt, Nagy Kálmánt bízták meg a szökőkút elkészítésével, aki azonban időközben elhunyt. Új pályázatot hirdettek, de a 35 pályaműből a bírálók egyet sem fogadtak el. Dankó József, Fűréd Rikárd és Markup Béla, Holló Barnabás, Jankovics Gyula, Ligeti Miklós, Jámbor és Bálint művét egyenkint négyszáz koronával jutalmazták és az öt művészt, továbbá az első pályázaton díjat nyert Donáth Gyulát szűkebb körű pályázatra hívja föl. A pályaműveket a városligeti iparcsarnokban közszemlére tesszik ki.

Egy magyar főúri képtár elárverezése Bécsben. November 25-én Bécsben értékes képgyűjtemény kerül nyilvános árverés alá. A gróf *Brunszvik*-féle gyűjtemény ez, majdnem négyszáz darab s többnyire régi francia, hollandi, német, flamand, angol, olasz és spanyol mesterektől eredő képekből. A képtár legutolsó gazdája gróf *Brunszvik Géza* volt, a kinek halálával a magyar főúri család ki is halt férfiágon. A képtárt a *Rádayak* alapították és pedig *Ráday Pál* gróf, a tizennyolczadik század második felében. *Ráday Pál* gróf fia, a híres *Ráday Gedeon* szaporította a gyűjteményt, mikor azonban a múlt század harminczas éveiben a magyar nemzeti színházat főúraink megalapították, *Ráday Gedeon* eladta képtárát gróf *Brunszvik Antal*nak, hogy a színházalapításban résztvehessen. Ekkor vándorolt át a képtár a péczeli kastélyból a martonvásáriba. Gróf *Brunszvik Géza*, a család legutolsó férfinakja azonban eladta a martonvásári birtokot és kastélyt s az idők folyamán hatalmasan megnövekedett gyűjtemény így jutott a *Semmeringen* levő someraui kastélyba, onnan pedig most Bécsbe, az árverési csarnokba.

Kolumbus hamvai. Amerika fölfedezőjének, *Kolumbus* Kristófnak hamvait új koporsójában nov. 17-ikén fényes ünnepélyekkel szállították át a *szevillai* székesegyházból a most épült külön mauzoleumba. A koporsót haditengerészek vitték, utánuk a *szevillai* érsek és a papság, a tengerészeti minisz-

ter, a cadizi tábornagy és más kiválóságok mentek. Mise után elhelyezték a koporsót a mauzoleumba, a hol ezentul zavartalanul fog pihenni. *Kolumbus* hamvai kétszáz évig nyugodtak *St.-Domingo* szigeten. 1796-ban *Havannába* vitték át s miután a spanyolok *Kubát* az amerikaiaknak kénytelenek voltak átengedni, a hamvakat *Szevillába* szállították.

Egy történelmi nevezetességű francia kastély égése. Az *Orléans* francia királyi család történelmi nevezetességű kastélyában, *Eu*-ben tűz támadt és a kastély nagy része leégett. A kár több millió frank s nagyrészt pótolhatatlan veszteség, mert sok műemlék elpusztult. A tüzet a kályhából kicsapó láng okozta. A kastély balszárnya és a középső épület teljesen elhamvadt, csak a jobb szárny maradt ép-ségben. *Lajos Fülöp* királynak és az ifjú *orléans* herczegnek szobái romban hevernek. Több értékes műemléket kivittek az égő kastélyból. A többi közt kimentették azt a bronz-szobrot, a melyet *Páris* városa 1839-ben ajándékozott az *orléans* herczegnek házassága alkalmából, azután *Jeanne d'Arc* szobrát, a mely *Mária orléans* herczegnő műve. A harmincezer kötetből álló könyvtárnak kétharmad része elhamvadt. A kápolnát, melyben gyönyörű festett ablakok vannak, megmentették. Még nem számíthatták össze, hogy mennyi a kár a régi épületben és a műtárgyakban.

Nemzetközi macska-kiállítás Budapesten. Kutya vásár ugyan csak egyszer volt Budán, hanem kutya-kiállítást rendeztek már többször, most pedig nemzetközi macska-kiállításra készülnek. A külföld nagyobb városaiban ez már régen szokásos s Budapesten december 4-től 9-ig lesz macska-kiállítás a király bérpalotájában (*Kigyó-tér 1. sz.*) a 16. sz. üzlethelyiségben. Ilyen kiállítások voltak *Páris*, *London*, *Berlin*, *Hamburg*, *Drezda*, *München* és *Prágában*. Bejelenthetők a kiállításra a házimacskák mindenféle színben, továbbá *man-sziam*, *perzsa*, *Ginster*, *amerikai* és *khinai* macskák, félvérű *angora*, *óriási*, *algiriai* és *afrikai* álarczos *angora* macskák. A kiállítás bezárásával díjakat fognak kiosztani a fajtisztaság és különféle hasznos tulajdonságok figyelembe vételével. Díjakul kiosztanak arany-, ezüst-, bronzérmeket és okleveleket.

* **A perzsa sah címei** a következők: «*Királyok királya*, *Isten árnyéka*, a *mindenség központja*, a *tudományok kútforrása*, az *ég ósvénye*, *magasztos fejedelem*, *kinek lobogója a nap*, *kinek fénye az égboltozatot megvilágítja*, *kinek több harezosa van*, mint *csillag az égen.*»

* **Khinában a legtöbb ház** rendszeren új-esztendő napján szokott elégni. A *Khinában* divó szokás szerint ugyanis mindennemű tartozásokat az év végén ki kell egyenlíteni, mert a ki ezt nem teszi, hitelét örökre elvesztette. Így aztán gyakran megesisik, hogy a *khinai* ember a baj elől menekülni óhajtván, házat felgyújtja, hitelezőinek pedig ezt mondja: «*Miből fizessek? Az istenek mindenemet elpusztították. Követeljétek a pénzt az istenektől.*»

Ha a gyujtogatás ki nem derül, az adós becsülete és hitele érintetlen marad.

* **A török szultán dolma-bagdsei palotája** építésénél semmiről sem feledkeztek meg, hogy a *netaláni* merényleteket lehetetlenné tegyék. Az *óriási* épület környékét harmincz láb magasságú fal veszi körül, melyet válogatott katonaság őriz. A szultán tulajdonképeni lakosztályát egy vaskapukkal ellátott 12 láb vastag fal zárja el a többitől. Ezenkívül a szobák falai golyómentes vaslemezekkel vannak bevonva. Azt mondják, hogy egy folyosó tíz titkos hálósobát köt össze egymással s így megbízható testőrön kívül senki sem tudja előre, hol fogja a szultán az éjszakát tölteni.

* **Berlinben két millió gyermek** közül 1825 óta 22,441-szer iker született. Ehez hasonló jelenséget más világvárosokban sehol sem tapasztaltak.

Magas kitüntetés. *Dr. Richter Adolf* ur, keresk. tanácsos, az ismeretes *Richter F. Ad.* és társa cég, csász. és kir. szab. kőépitészekrénygyár, kir. udv. és kam. szállító, *Bécsben* *L. Operngasse 16.*, egyedüli tulajdonosa, a «*Lipcei tanintézet*» birtokosa, a «*prágai Richter-féle gyógyszerár*» stb. tulajdonosa, az újabb időben *Ferd. Károly főherczeg*, csász. és kir. Fensége által a kam. szállítói czim adományozásával lett kitüntetve.

HALÁLOZÁSOK.

Dr. ORSZÁGH SÁNDOR, nyug. miniszteri tanácsos, volt országgyűlési képviselő, a főváros törvényhatósági bizottságának s a közmunkák tanácsának tagja november 14-ikén elhunyt Budapesten, 66 éves korában. Az utóbbi években már inkább csak a főváros ügyeiben s közgazdasági vállalatoknál fejtett ki tevékenységet. Mikor még a főváros nem volt egyesítve, Budán kezdte nyilvános pályáját, a hol egy ideig tanár volt, majd városi főjegyző és tanácsos. A fővárosi közmunkatanács megalakulásakor itt újabb tevékenységi kört nyert. 1881-ben a főváros II., utóbb a III. kerülete választotta meg képviselőnek, szabadelvű programmal, legutoljára 1887-ben. Több fővárosi pénzüzetet és vállalat vezetésében is részt vett.

PÉCH JÓZSEF miniszteri tanácsos, az orsz. vízepítési igazgatóság vízrajzi osztályának vezetője, 74 éves korában meghalt Budapesten. Az érdemes szakférfiú multjából fölemlítjük, hogy a szabadságharcot is végig küzdötte. Később mint vízi mérnök működött s részt vett több folyó szabályozásának előkészítésében. Ebbeli tanulmányait külföldön is bővítette. Az állam szolgálatába 1873-ban lépett, mint a *bégacsatornai* kir. mérnöki hivatal főnöke. Négy évre reá miniszteriumi főmérnök lett. A vízrajzi osztályt 1886-ban szervezte, a melynek haláláig vezetője volt. Ő rendezte nálunk a vízrajzi osztályban az árvízjelző szolgálatot, a mely a magamemében most is jelesen működik s a külföld elismerését is kivívta. Számos szakművet is írt.

Elhunytak még a közelebbi napokban: **LALUHAY PÁL**, nyug. szurdok-püspökii plébános, az egri fő-